

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas... 0 50
Fuera, trimestre. 1 50
Extranjero, al año. 8 00
Número atrasado. 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION

Y

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDÓ

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

Vamos á cuentas.

En *El Alicantino*, hemos leído el siguiente «Cabo suelto»:

«Acusamos recibo á «El Liberal» de esta ciudad del sueldo que nos dedica, tomado de «Le Gaulois», en el que se dice entre otras cosas lo siguiente:

«El número de masones es de 21.861.784, el cual en estos últimos 12 años, ha aumentado en 530.140 individuos.

Ahora por nuestra cuenta, y para evitar que *El Alicantino* comulgue con ruedas de molino, advertimos al estimado colega, que la curiosa estadística que insertamos se refiere solo á los masones en actividad.»

Bien ¿y qué bienes nos vienen con esa cifra?

Ya hace mucho tiempo tenemos olvidado que la familia de Caín, se ha multiplicado y aun centuplicado, y esto no quiere decir que hayan dejado sus individuos la piel de tigre ó de oso con la que su gran patriarca se vistió al huir de la justicia divina por la muerte de Abel.

¡21 millones de masones!!

¡Fíjate! si hubiera dicho 21 millones de duros para *El Alicantino*, entonces sí que nos hubiese dado la gran alegría.

Y nada más.»

¿Cómo que nada más? Conviene decir algunas cosillas, y... allá van:

Hace saber *El Liberal*, de Alicante (y lo hace por su cuenta, y por riesgo de la *hermandad chirimbolera*...) con intención *mandilifera*..., que resulta un tanto *pasada de lista*, que ese, el dicho número de *haches*... es el de los que están en *servicio activo*: queriendo dar á entender, como se vé claro, que son muchos más los que han tenido la desgracia de caer en la red masónica, si bien estos que no se cuentan están en *pasividad*.

No se esfuerce *El Liberal*, que le creemos, pues sin salir de España, gracias á una *potencia masónica* de 33°, D. Nicolás Diaz y Perez, *Viriato*, sabemos que el 80 por 100 de los que entran en la masonería, una vez que *están dentro y la conocen*, la dejan, y vienen á ser, en lenguaje masón, *hermanos durmientes*, y como la base masónica es la misma en todas partes, pues la masonería á pesar de sus ritos y *rituales fraternales*..., es una y universal, según los *haches*..., no es muy desahogado suponer,

que por unas y otras partes ha de suceder lo mismo, pues de la misma semilla, iguales frutos... ¡de hijo!

Vea, pues, el colega si sabemos que hay *hermanos*... *activos y pasivos*.

Y dada la razón á *El Liberal* y reconocido por nosotros que hay más *HH*... que los contados por *Le Gaulois*, quisiéramos que se nos satisficiera una curiosidad.

¿En qué consiste, *Liberal*, que de ciento que entran en la masonería, *ochenta* se retiran ó se declaran *durmientes*? Es de presumir que entrarán en la masonería creyéndola cosa buena, y de ser tal cual como se la figuraban no habría por qué del *masónico sueño*.

Y como es sabido que esos *durmientes* (hecha excepción de los del *sueño temporal*, que alguna vez, cosa rara, se impone á algunos *hh*...) se suelen *dormir* para no *despertar* jamás, masónicamente, tenemos que, (á pesar de la concesión que antes hicimos al colega) retirar, es decir rebajar, sin ser el *Tío Paco*, y vaya, rebaje *El Liberal*, sí, rebaje, no sea que se le burlen quienes están enterados en la *madeja* masónica, al ver que él comulga, no con ruedas de molino, sino con *bolas mandilíferas*..., para lo cual aún hacen falta mayores tragaderas.

En fin, que el aumento que puedan dar los *durmientes*, acaso (y sin acaso) no cubra la baja que se puede hacer, y debe hacerse, del número de *HH*... *activos* que copia.

Porque, vamos á cuentas. Según Cartier, que á juzgar por las muestras debe conocer á la masonería, ésta se compone de *engañadores*, los menos, de en-

gañados, los más; y si ello es así, cosa que casi prueba el que sean tantos los que se *echen á dormir* después de entrar en ella y verla por dentro, bien puede hacerse una regular rebaja, pues es de presumir que sean no pocos los *hermanos inconscientes*, que bien se les puede así llamar.

Haga *El Liberal* la prudencial rebaja, y *entretanto* hace la operación, oiga otro *detalle*, por si no estuviese conforme y no aceptase lo de Cartier.

Entendemos que los *hermanos*... *inconscientes* son en bastante mayor número del que parece; y vaya la *causa*. Muchos son los grados de la escala alcohólica, no, masónica, á los que (á menos que *convenga* darlos de golpe y porrazo, pero sin enterar al elevado) se asciende poco á poco, según las circunstancias de la *orden*... ó el estado del bolsillo del *H*..., que no siempre ha de estar en disposición de sufrir un *sablaço* (ó «aumento de salario» en el *embolismo* ó *simbolismo* masón). Al comenzar se le dice que *ya verá la luz*, y la *frasecilla* se le sigue repitiendo, y el *H*... va subiendo en *grados*..., y la luz... sin ver, á menos que sea de los *afortunados*, que son los menos. Así, pues, los más, no, y estos, aunque conste su *afiliación*..., ni saben dónde están ni qué es lo que *mandilean*..., y como estar en una sociedad sin saber *cómo ni cuándo* es igual á... *zero*, en realidad bien puede rebajarse del número que copia *El Liberal*, ese *montón de hermanos que no conocen la luz masónica y están á oscuros triangulares*...

Posible es que no esté conforme *El Liberal*, y en este caso no hemos de reñir, y no habrá más que dejarle que siga con sus ilusiones masónicas.

Y aún es caso de darle una prueba de generosidad. No hay que hacer ninguna rebaja. Existen los masones enumerados y *aún más*, pero...

Aquí, aquí viene el *pero*. Una sociedad tan *antigua*, cuyo origen, según *lio* que arman los *HH*..., se pierde en la *noche de la confusión*, es decir, *de los tiempos*, ¡no ha conseguido más que ese éxito! y aún sube de punto nuestro asombro al ver lo pequeña que está una sociedad tan *antigua* y tan *benéfica*, al decir de los suyos, que no hay que creerlos. ¡El éxito es capaz de deslumbrar á un murciélago en plena luz meridional! Un nuestro amigo que era calvo, al enterarse se quedó... sin pelo.

Y vaya otro *pero*. Según *El Liberal*, hay 22 millones, pico menos, de *hermanos*..., sin contar los *pasivos*. La masonería al decir de los *ellos*..., es una sociedad que no tiene más misión que la de hacer obras benéficas. Dedicando de cada hermano un real mensual á tales obras, anualmente la masonería podría dedicar 242 millones á las obras dichas. Ahora bien; ¿saben los lectores dónde están y cuáles son los hospitales, asilos etc., etcétera que reciban esa pequeña cantidad? Pequeña, porque solo pedimos á razón de real por mes y *hache*... ¡Bien corta cosa es! Y no se diga que no se puede hacer el *sacrificio* que hemos dicho, pues autoridades masónicas nos dicen que los pobres... lejos, lejos de la masonería...

De modo que ¡hay el número de *HH*... *activos* que se dice? ¿es la masonería una sociedad dedicada á fines benéficos? ¿sí? ¿dónde, pues, se vé la práctica de estos? En ninguna parte, que el subvencionar periódicos contra Dios, sostener escuelas láicas en las que se enseñe la *moral inapropiada*, centro de inmoralidades, no son obras benéficas, sino todo lo contrario; gastar algún dinero en socorrer á un *hermano*..., con exclusión de todo *profano*, no es caridad, es ruín egoísmo de clase; caridad es la cristiana que con sus instituciones cura cuerpo y alma á los de *casa* y á los de *fuera*, y basta, que á ser

preciso volveríamos á ocuparnos en ello, y no han de faltar naturales razonamientos á lo que se nos pudiera objetar.

Y terminamos diciendo: hay 21 millones y pico de *haches*... en actividad, cuyas obras benéficas no se ven, pero sí se ven á todas luces los terribles frutos de la existencia de esa sociedad que quiere expulsar á Crispi por anatematizar éste el lema de *ni Dios ni Rey* que dice es el de una secta infame; de esa sociedad que entona himnos á Satanás y que le hace decir al reciente ex-masón, grado 33, Dominico Margiotta; «¿Cómo he podido ser yo asfixiado por los miasmas envenenados de estos antros tenebrosos» (las logias)?

Y esperando quedamos.

A. JUAN Y BALDÓ.

Nuestra esperanza.

Consta á todos, ignorantes é ilustrados, grandes y pequeños, que la lucha entablada entre católicos y racionalistas, ó independientes de Dios y de su revelación para enjuiciar en materias de fé y de moral, viene siendo de día en día más imponente y encarnizada. ¿Cómo no?

El racionalismo dice: mía ha de ser la victoria, porque cuento con todos los elementos de guerra y de ataque. Cuenta, dispongo de

La prensa más rica y poderosa.

Los suscriptores innumerables.

Los hombres con su *ilustración* y decidida voluntad ayudan con su pluma á llenar las columnas de los periódicos clerofóbos y sectarios del protestantismo, muchos.

Mía es la autoridad censora, mía la magistratura, mía la opinión, míos todos los partidos, mías las elecciones, míos el Gobierno, míos los municipios y míos los caciques que dirijen la máquina liberal.

Con tan valiosos recursos, fijos en la brecha, nuestro triunfo es á todas luces tan grande como seguro.

Disponemos de ametralladoras, como *Las Dominicales*, *El Motín*, *El Resumen*, *El Nuevo Régimen*, *El Globo*, *La Masonería*, *La Justicia* y otros en Madrid, y en provincias no faltan trenes de guerra que secundan el combate. ¿*Quis contra nos?*

Así es que á la larga ó á la corta el racionalismo se coronará de verde laurel, paseándose en triunfo, y el pueblo que nos ha sido fiel y vé la felicidad conque llenos de placer y orgullo le brindamos, levantará sus manos y con voces atronadoras nos dirá cual el pueblo romano á Carlos Augusto:

Vida y victoria al racionalismo que por la mano de Satán nos ha hecho grande y pacífico.

Tan brillante y segura se promete el racionalismo de nuestros días semejante parodia.

Y que esa es la marcha que lleva y el término de su ansiado florón, bien lo patentiza el hecho tranquilo y satisfactoriamente realizado en la capital de España. por los renegados pastores anglicanos, donde viven los ministros de la corona, y á pesar de que según indican las letras del artículo 11, de la Constitución, su religión es la Católica, Apostólica Romana.

Pues el caso es que, si bien el Estado adopta ó admite nuestra veneranda religión como la única y verdadera en el mundo, como la única que brilla, cual sol en medio del día por su santa, por su divina moral, deja no obstante que se avecine entre nosotros, en uso de la li-

bertad liberal, otra religión, otro culto, otro rito en que se mofa y ridiculiza el católico, cuya majestad y angustias ceremonias edifican, y unen por modo inefable las almas con Dios, objeto predilecto de esas santas y consoladoras aspiraciones que siente el hombre interior educado en hora afortunada por la Iglesia católica, única que lleva almas al cielo, y libra de dudas y desesperaciones horribles.

Sabido es por todos los hombres de mediana ilustración siquiera, de cuántos beneficios, de cuántas glorias, de cuántos progresos verdaderos en su más genuino concepto son deudoras las naciones, incluso el imperio romano, luego que cayeron de su pedestal sus hombres despóticos y tiranos, á la vez que los más intransigentes en materias de religión, á la civilización que llevó por todas partes el cristianismo.

Ciertísimo todo esto que guarda la Historia. Pero el freno religioso en los tiempos de independencia que hoy cunde por Europa, gracias al protestantismo con sus poderosas influencias de *don Felix utroque* que todo se rinde ante su brazo omnipotente, pues hoy no se respetan contratos, ni firmas, ni Constituciones, garantía civil para todos los órdenes de la vida social ó política, es una humillación y una tiranía que rebaja en gran manera la alta dignidad del hombre que la naturaleza ha declarado libre. Y así puede con amparo de la Ley que infringen los altos dignatarios de esta pobre y aherrojada nación, para bafa, escarnio, menosprecio y ridículo de esa Religión, pantalla con que se cubren los hombres que han escalado el poder. ¡Oh revolución Septembrina! Fueron tus móviles la persecución de la Iglesia con todos los disimulos de la más refinada hipocresía.

Tangibles, evidentes son sus frutos.

Católicos, ya vá de veras. Fuera ilusiones. La unión es fuerza, es poder. Hora es ya de sacudir la pereza y de despertar. ¿Qué hacemos? Las vías de la legalidad están espedidas. Los consejos de nuestro Padre común nos hacen violencia. ¡Viva España, para los españoles! Fuera la herejía inseparable del cisma, manantial de discusiones y de luchas, y testigo la Historia, «maestra de la verdad».

Esperemos el camino que nos tracen los Príncipes de la Iglesia. Su ciencia, su virtud y su experiencia, nos hablarán. Ellos son nuestros guías como ya lo son las letras pontificias.

Esperemos sobre todo en Dios y en la poderosísima intercesión de su Santa Madre que siempre sintió España de un modo prodigioso sus misericordias, y por ella fueron vencidas las herejías en el universo mundo.

I. J. P.

Una violonada modelo.

II.

¡Qué perseverancia! ¡Qué actividad! ¡Cuánta constancia! ¡Qué notas más destempladas! ¡Qué lluvia de sandeces!

No hay duda que así es la que ha lanzado á los vientos nuestro sábio ministro de Fomento el Sr. D. Alejandro Groizard, (muy señor mio).

¿Piden ustedes pruebas? Pues no hay inconveniente alguno en darlas, cosa que hasta nos parece innecesaria, si se tiene en cuenta que la Excelencia de D. Alejandro, á más de enterado del ramo de instrucción pública, no es menos *sábio* y *leído* en lo que se refiere á Profesor de Orquesta.

¡Qué desgraciado es el Sr. Groizard!
¿Ha tocado la primera Enseñanza en lo que al Magisterio se refiere? Pues pobres Maestros de Escuela y pobre enseñanza primaria. ¿Ha intentado reformar la segunda? María Santísima, y cuánta barbaridad y cuántos despropósitos y cuántas rectificaciones y a cuántas protestas ha dado lugar el dichoso por desdichado Reglamento. ¡Por Dios D. Alejandro!, no toque su señoría las carreras especiales pues seguro es, si tal hace, habremos de construir muchos sepulcros, y muchos hospitales. Los primeros para los centros docentes, los segundos para los pobres alumnos que intenten estudiar al propio tiempo que su excelencia esté sentado en la butaca de Fomento.

El Magisterio español confiado de que D. Alejandro iba a colocar sus dedos en los cuernos de la luna, se ha planchado soberanamente; y los padres de familia indignados por las reformas en la segunda enseñanza, se reúnen, gritan, protestan y maldicen la hora en que su excelencia entró a formar nuevo gabinete.

Liberal era el Sr. Canalejas, y sin embargo hizo un Reglamento para la provisión de Escuelas, digno de todo aplauso; aunque en España suele hacerse la trampa primero, luego la ley.

Nuestro ministro de Fomento hemos dicho antes que era un sabio, y nos damos la razón no por halagarnos y si por hacernos estricta justicia. Decimos esto porque es muy difícil organizar un articulado tan igualito como el escrito por la señoría de D. Alejandro. Si el Reglamento del Sr. Groizard estuviese bien hecho, y en él se hallase una pequeña falta, el tal Reglamento carecería de igualdad: y si viceversa, lo mismo.

Y del mismo modo que tiene mucho mérito coleccionar treinta perros del mismo color y tamaño; de la misma manera que debe premiarse al que ha conseguido reunir setenta moscas blancas, porque prueba todo ello la constancia de aquel ser; así también debe premiarse al Sr. Groizard, por haber conseguido coleccionar en el breve espacio de DIEZ MESES, treinta y nueve notas destempladas, que vienen a constituir los treinta y nueve artículos de que se compone el Reglamento para la provisión de Escuelas.

¿No les parece a ustedes que debemos premiar la constancia? Dios la premia y nosotros debemos imitar a nuestro Padre.

Lo que más nos ha llamado la atención del cacareado Reglamento, es el no ver en ninguno de sus artículos los nombres preciosos de Religión, Doctrina Cristiana, Historia Sagrada y demás hermosísimas palabras que debieran adornar nuestros libros de texto. Esta falta nos demuestra que D. Alejandro no es amigo de la Estética, y si lo es, tendrá relaciones con la Estética kraussista, que es la más fea, ridícula y nécia de todas las estéticas.

Por lo demás no censuramos al señor Groizard por estas *menudencias* como diría seguramente D. Hermenegildo Giner de los Rios, porque tales censuras las guardamos para luego, para cuando se digne el Sr. Ministro dar a luz los no menos cacareados programas a él encomendados por su propia persona.

De la abundancia del corazón habla la boca; y aunque en los últimos momentos de la señora de Groizard, se pidió telegráficamente (por supuesto) la bendición a Su Santidad, tememos que salgan los programas inspirados en... en... *el bien del Magisterio y de la Patria* ó formados con los mismos moldes, con los que se hizo el último congreso hispanoamericano-portugués, que solo intentaba destruir la Religión Católica y eclipsar de una vez para siempre el Crucifijo de los establecimientos de enseñanza.

Y ¿qué diremos del nuevo plan de estudios?

Esto merece muchas admiraciones cabeza arriba (¡¡¡!!!) y muchas también cabeza abajo (!!!!!!); y más aún de ambos modos (¡¡¡!!!); y muchos puntos, y puntos y comas, y sobre todo interrogantes (¿¿¿¿¿) por la sencilla razón de encontrarse sembrado de mil enredos y barbaridades.

Por más que se hable de la segunda enseñanza, no es posible que nadie lo arregle mejor que *El Centro*, de Valencia, en cuyo número del 28 de Septiembre último, se halla una caricatura que habla.

Pero qué original es el Reglamento de segunda enseñanza! En él figuran cosas muy nuevas como aquello Historiografía de España, Derecho usual, (que ignoramos lo que pueda ser), Organografía (ciencia que enseña a tocar el órgano

a tambor batiente), Dibujo (ó método para gastar lapiceros, papel, tiempo y dinero), Astronomía (que les enseñará a estudiar la redondez de nuestro planeta comparada con la de la cabeza de don Alejandro), Gimnasia (ó estudio de romperse mejor la cabeza, las piernas, ó el bautismo), etc., etc.; porque esto de las reformas ha sido colocar un dedo por lo menos en el cielo.

¡Pobre D. Alejandro! Verdad que son nutridos los *acordes dulcísimos* de su violón, pero más nutridas resultan las protestas que de todas partes caen de súbito en el Ministerio de Fomento.

¡Pobre D. Alejandro!, repetimos. Más valiera que no hubiese jamás puesto sus plantas en el ramo de Instrucción pública. Plantas hemos dicho, porque no es posible que salga tan mal una cosa que se haga con las manos.

¡Pobre segunda enseñanza! Cuánto mejor estarías si no imperasen sobre tí gobiernos tan liberales, que la libertad te roban, arrancando de tu corazón la fé tranquila que une los extremos de nuestra existencia.

¡Pobre Magisterio Primario! á quien en adelante, no se le dirá nada de Moral, ni de Religión.

¡Pobres niños los que por vez primera frecuentéis los Institutos de 2.ª enseñanza! Ya os podéis preparar á recibir la camisa de fuerza que por precisión vestiréis cuando os lleven á los hospitales ó á los manicomios! Porque seguro es que no podréis resistir el *maremagnum* de estudios que en acecho os aguardan.

Y ¡pobres Bachilleres que guiados por los catedráticos kraussistas, como los Giner de los Rios, Villó, Quirós y Arenas, llegaréis á la meta de vuestros estudios sin Dios, rodando de cima en cima y de abismo en abismo, hasta caer exánimes en el lodazal del vicio, de la inmoralidad y la barbarie!

¡Sr. Groizard, Sr. Groizard! Cuánto más valiera que su señoría, en el último artículo de sus Decretos respectivos hubiese derogado los mismos y hasta se hubiese derogado á sí mismo! De hacer tal, España entera, excepto el catedrático del Instituto de Alicante, D. Hermenegildo Giner de los Rios, hubiera quedado agradecida á su excelencia.

Y hasta otro día.

ALBERTO J. DE THOUS.

Bosquejos Históricos.

EXPEDICIÓN DE CARLOS V A TUNEZ.

II.

Con rumbo incierto navegaba Haradino cuando topó con el judío Sinan, Cachidiablo y otros famosos salteadores, y, trabando amistad con ellos, juntos siguieron perpetrando toda clase de crímenes, regresando después á Jijar. Desde este punto púsose en connivencia con sus partidarios de Argel; tejió una red mañosamente, con dádivas y ofrecimientos, que dió por resultado el asesinato de Banacaldi y que le abrieran las puertas de la deseada ciudad.

Al ceñirse de nuevo la corona, Barbarroja, comprendiendo la necesidad de apoyar su oscilante poder en un auxiliar poderoso que le sirviera de garantía, solicitó protección y amparo del sultán de Turquía. No solo aceptó Solimán la propuesta de Haradino, sino que, viendo en el famoso corsario el único hombre capaz de vengarle de las derrotas sufridas por sus naves en los varios encuentros tenidos con las del ilustre genovés, al servicio de España, Andrés Doria, le confirió el cargo de almirante de la armada turca, rogándole fuese á Constantinopla á recibir los honores é insignias de tan alto puesto.

No se hizo esperar Haradino. A los pocos días, dejada á su pariente Celebi Rabadan la guarda de Argel y aderezada su flota, partió llevándose á Muley Racit, rey destronado de Tunez, prometiendo colocarle en el trono con el auxilio de las fuerzas que trajese de Constantinopla, y valiosos presentes destinados al sultán.

En la antigua ciudad de Constantinopla fué recibido el famoso corsario con grandes distinciones; mas luego que vieron los cortesanos las deferencias y obsequios que Solimán le prodigaba, empezó la murmuración á morderle de tal modo que, temiendo por su vida al notar contra él receloso á su protector, sintió muy de veras no encontrarse en Argel. En tal conflicto, una carta de Ibraim Baja inclinó en favor de Haradino el ánimo

del sultán que, para oír los proyectos de su protegido, convocó una reunión de los bajos y capitanes más notables del imperio. En ella hizo *Barbarroja* un largo razonamiento concluyendo por decir que, poniendo á su disposición cierto número de galeras, destrazaría la flota del terrible Doria; que Sicilia, Córcega, Cerdeña y casi toda la costa italiana, se someterían sin resistencia y aún podría apoderarse de Italia; que Orán, Bugía y Trípoli, plazas ocupadas por los españoles, caerían en su poder y llegando hasta el Estrecho comenzaría la conquista de España. Túnez, por donde se inclinaba á empezar la guerra, abriría sus puertas con solo llevar el nombre de Muley Racit, á quien adoraban, y arrojarían al avariento y cruel Muley Hacén. De consiguiente, llevadas á cabo tantas conquistas, media Europa dependería de la voluntad del gran Solimán II. El cual, satisfecho de cuanto había oído, confirmó á Haradino su nombramiento de almirante, entregándole, en señal del poder absoluto que le confería, un alfanje y un pendón real.

Con más de cien barcos, ocho mil soldados y buena suma en metálico, salió de Constantinopla *Barbarroja* con dirección á las costas africanas. Su paso por las de Italia fué de esterminio: pueblos robados, barcos quemados y gran número de personas degolladas y cautivas; no siendo pequeña la parte que, de tanto daño, recibieron los españoles, cuyas amargas quejas llegaron al emperador.

A mediados de Agosto de 1533, el temerario pirata se apoderó de la Goleta, plaza muy importante por su fortaleza y porque domina la bahía. Inmediatamente puso en juego su astucia: regaló con mano pródiga á algunos tunecinos importantes, partidarios de Racit y descontentos del tiránico Muley Hacén, y de tal modo dió vida y animó aquellos elementos que levantándose contra su rey le arrojaron de Tunez. El 22 de dicho mes entró en esta ciudad Haradino con 10.000 hombres, entre genizaros y turcos, sorprendiendo á los partidarios de Muley Racit con que en lugar de presentarse este príncipe á tomar posesión del reino, lo hiciese aquél en nombre de Solimán, y al comprender que habían sido engañados por el pérfido corsario, volvieron contra él las armas poniéndole en grave aprieto; mas luego quedaron sosegados y reconocieron como soberano al turco, en virtud de grandes ofrecimientos que tampoco habían de ser cumplidos.

Tranquilo por este lado dedicóse Haradino á fortalecer la Goleta y á abrir una especie de canal de tres leguas de largo para que, tomando el agua del mar junto á la plaza, sirviera de seguro puerto á su armada. Hecho esto, juntó cuantos corsarios y gente brava pudo, con propósito de hacer una expedición á Sicilia y Nápoles.

RAMINUELA.

Noticia inexacta.

En *El Imparcial* del día 29 de Septiembre último, se dice lo siguiente:

«Nos escriben de Villanueva de la Serena (Badajoz) diciendo que la viruela se ha presentado en aquella localidad, importada sin duda de Bélmez.

Parece que aquellas autoridades no han tomado hasta ahora medida alguna para evitar la propagación de la epidemia.»

Si con tan inexacta noticia, solamente se censurara la conducta de la autoridad local, y con ella no se irrogaran otros perjuicios, no sería yo el que la rectificara; pues basta la conciencia de haber cumplido y estar cumpliendo con el deber que á cada uno compete, pero hay necesidad de hacer que la verdad resplandezca, y esta es la razón que me obliga á poner estas líneas.

El día cuatro del pasado Septiembre, se tuvo conocimiento por la autoridad local de la presentación de casos de enfermedad variolosa, y el día cinco, de acuerdo con el Subdelegado de Medicina se dió conocimiento al Gobernador Civil, pidiéndole veinte tubos de linfa vacuna.

El día siete del mismo mes, se dirigió este Alcalde, por considerarlo urgente, al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, dándole cuenta de haber ocurrido tres casos de viruela, con defunción de uno de ellos, y pidiéndole treinta tubos de linfa vacuna.

El día doce del propio mes, por acuerdo del Ayuntamiento, que autorizó un crédito extraordinario del capítulo de imprevistos para los gastos que pudiera

ocasionar la enfermedad variolosa, se pidió seis tubos de linfa vacuna al Doctor Anet, de Barcelona, remitiéndole su importe.

El día trece, reunida la Junta de sanidad con asistencia de todos los médicos de la población, se acordó aprobar las determinaciones tomadas por la Alcaldía, de aislar los enfermos, desinfectar las habitaciones y la quema de ropas que habían servido á aquéllos, acordando se siga el mismo procedimiento y además la vacunación y revacunación de todos los vecinos que á ello se presten.

En varias comunicaciones, algunas por telégrafo, se ha dado cuenta al Gobernador civil del curso de la enfermedad y reiterado pedidos de linfa vacuna.

Con objeto de que aquélla no faltara para la vacunación, el 26 del mismo mes, se pidió por telégrafo al Doctor Balaguer, quince tubos, que remitió inmediatamente.

Para terminar, diré, que los acuerdos de la Junta municipal de Sanidad, se cumplen con rigurosa exactitud; que el vecindario se presta y se están haciendo sinnúmero de vacunaciones y revacunaciones, y que del resultado de la sesión celebrada por la Junta el día 1.º del actual, con asistencia de todos los Médicos que ejercen en esta población, consta que solo hay diez y siete enfermos de viruela en tratamiento, habiendo fallecido ocho de los veintinueve atacados en todo el mes.

Con lo expuesto, queda demostrado que es completamente inexacta la afirmación de que no se han adoptado disposiciones de ninguna clase por las autoridades de esta población. Puede el autor de la noticia esperar otra mejor y más adecuada ocasión para lucir su ingenio, porque *esta vez le ha salido un poquito desigual*.

C. T.

Lo que no se hace aquí

El presidente de los Estados Unidos designó el día 20 de Abril para *Tanhsgriving Day*, esto es, el día para la función anual de dar gracias á Dios.

En su proclama, publicada al efecto, recuerda que es justo que todos los años se consagre especialmente un día al reconocimiento de Dios por los beneficios con que nos ha colmado y á las manifestaciones de nuestro agradecimiento por su amor y su bondad.

El Sr. Cleveland terminó así su proclama:

«Dejemos en este día nuestros trabajos y nuestras ocupaciones ordinarias, y vamos al templo á recordar todo lo que Dios ha hecho por nosotros y donde, con corazón agradecido, podremos elevar nuestro común tributo de alabanzas y cánticos hasta el trono del Altísimo.

«La reunión con nuestros parientes y amigos y la reconciliación con nuestros enemigos, sean este día acompañados de la alegría, y los dones generosos de la caridad de nuestras acciones de gracias.»

Esto se hace en países protestantes; en las naciones católicas de Europa, los gobiernos no se ocupan de esas *menudencias*.

Abnegación de un sacerdote.

Dice un periódico que el reverendo Padre Marcelino Gayoso y Piñero, Cura en la ciudad de San Luis (República Argentina), acaba de ser premiado por el gobierno de dicha república, de acuerdo con el Obispo de aquella diócesis, con el título de Canónigo honorario de la catedral de San Juan de Cuyo, por los servicios prestados por dicho señor en aquel país.

Entre otros, merece citarse el siguiente:

Habiendo estallado la revolución en aquella provincia en Julio del año pasado, el ruido de las primeras descargas llamó la atención del Padre Gayoso, y en el momento (las dos de la mañana) y sin saber de qué se trataba, se dirigió á la calle donde se oían gemidos de moribundos y de heridos, comenzando á desempeñar su sagrado ministerio en medio del nutrido fuego que se sostenía.

Como algunos jefes militares le diesen orden de que se retirase, él contestó:

—«Si Vds. creen que están cumpliendo con un deber, yo estoy desempeñando otro que creo más sagrado.»

Cuando terminó el fuego con la rendición de las fuerzas que guarnecían la

ciudad, fué cuando se retiró el heróico Padre Gayoso.

GLORIA Y CIELO

A MI BUEN AMIGO ALBERTO J. DE THOUS

Cuanto más leo tu bella é inspirada poesía, más mi alma se extasia viendo el fondo que hay en ella.

Tratas con tanto cariño la idea de Luz y Sombra, que, francamente, me asombra ver tanto amor en un niño.

Y un amor que no es mundano como el que enloquece al hombre, sino ese amor que dá nombre y enaltece al sér humano.

Amor puro, grande, inmenso, amor que nos dá consuelo, amor que baja del Cielo envuelto en nubes de incienso,

Ese amor que es mi ideal, porque es de luz un destello, la más bella entre lo bello, luz divina, celestial.

Y ese amor, que te hace honor, tú lo explicas como un sabio, porque Dios puso en tu lábio todo el fuego de su amor.

Y es que vé el Eterno Padre tú fé, que raya en exceso, y, en pago, te manda un beso por conducto de tu madre.

Tu madre sí, que, de fijo, de tu bien vá siempre en pós, es la que obtiene de Dios tanto amor para su hijo.

Por eso tu inspiración se remonta hasta el Edén y nos causa tanto bien tu hermosa composición.

Que Dios, como yo lo anhelo, te inspire del mismo modo, y te dé, después de todo, aquí la gloria, allá el Cielo.

JOSÉ FORT

Real de Montrog (Valencia) 19 Septiembre 1894.

Crónica de Badajoz.

La falta de espacio nos impidió, bien á pesar nuestro, decir algo en el número anterior acerca de la procesión de la Virgen de las Mercedes, celebrada el día treinta del pasado mes, como digno coronamiento de los solemnes cultos tributados á la Redentora de cautivos por su religiosa Hermandad. Llevóse á efecto con gran concurrencia y no poca devoción, siendo de notar en nuestro pueblo esa circunstancia especial, cuando salen por la calle las imágenes de la Santísima Virgen. Recorrió como de costumbre, las calles más cétricas de la capital, algunas de cuyas casas vimos adornadas con vistosas colgaduras.

Del mismo modo tuvo lugar ayer la solemne procesión de la Virgen del Rosario por su estación acostumbrada, y con gran número de cofrades que ostentaban en su pecho el santo escapulario. Las efigies de Santo Domingo de Guzmán y la Virgen eran conducidas en hombros por jóvenes seminaristas, y toda la comunidad así de internos como de externos, formaba en dos largas filas, con velas y faroles, cantando el Santo Rosario, sin que tampoco se notara desórden alguno durante la carrera. Presidía el acto el Excelentísimo señor Vicario Capitular, acompañado de los M. I. señores Maestrescuela y canónigo D. Antonio Senso é iba de capa pluvial el M. I. señor Lectoral, llevando de diácono al Beneficiado D. Florencio Sordo Roso y de subdiácono al presbítero D. Aureliano Rodríguez, coadjutor del Sagrario.

A las ocho regresó la procesión al hermoso templo de Santo Domingo, donde para terminar, se cantó la letanía lauretana. Quiera Dios que vaya creciendo en nuestro pueblo la devoción del Santo Rosario y que los cofrades se estimulen á sacarlo todos los meses en el primer domingo, como algunos opinan, para que esa piadosísima práctica, tan cristiana y tan española, sea un medio eficaz de regeneración social, como lo fué en el siglo XIII. El poder divino no experimenta disminución, y solo falta que las generaciones presentes sepan merecer los efectos de sus misericordias. Adelante pues.

También ayer por la tarde se celebró la solemne apertura del curso en la Escuela Dominical para jóvenes adultas, que con tan buenos resultados viene funcio-

nando hace años en esta capital, gracias al celo caritativo de las señoras que forman la Junta directiva y al apoyo del Municipio y de algunos bienhechores. El desarrollo de esos centros de enseñanza cristiana es de incalculable importancia en nuestros tiempos para contrarrestar los esfuerzos de otros centros cuyo objetivo no es otro que la corrupción de la mujer, obra diabólica, apoyada por el racionalismo y la masonería, que buscan así la desorganización de la sociedad. En efecto, donde quiera que se encuentra la enseñanza sin Dios y sin Religión, allí está oculta ó manifiesta esa mano alevosa dispuesta á herir en el corazón del hombre los sentimientos más nobles y dignos de su racionalidad. Muchos todavía no lo ven claro, supuesto que se hacen cómplices de tan perversos propósitos. Lamentemos su cortedad de vista, si es que en su conducta no hay algo mas digno de lástima.

Ha fallecido la semana anterior la señora D.^a Manuela Giménez, tía carnal de D. José Gimenez, próbo empleado de la Diputación provincial.

También falleció en el mismo día, y después de larga y penosa enfermedad, D.^a Felisa Lairado, esposa de D. Francisco Diaz Ledesma, Secretario del Juzgado Municipal.

Rogamos á Dios por el descanso eterno de las finadas y damos el más sentido pésame á ambas familias.

¿Será verdad? Mucho se habla en estos días del probable descubrimiento de los robos cometidos en las casas de D. Luis Romero y del Sr. Soler. Las llaves y herramientas encontradas junto al fuerte de Pardaleras, parece que van ofreciendo indicios próximos á convertirse en pruebas, además de las declaraciones de uno de los cómplices en aquellos hechos, que dicen se ha berreado. Es lo cierto que la guardia civil trabaja sin descanso en la busca de los criminales, y gracias á eso podrán ser descubiertos.

Hoy se ha presentado el día nublado y con alguna lluvia, reinando el viento del S. y SE. Buena falta hace el agua en abundancia y que se normalice la estación, con lo cual acaso mejore la salud pública. Hay muchos enfermos de trancazo y de fiebres catarrales, y no escasean las defunciones.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 8 de Octubre de 1894.

Sección General.

En la noche del 7 al 8 dió á luz con toda felicidad un niño la esposa de nuestro Director.

Y gracias á Dios, á la hora en que enviamos este original á la imprenta, madre é hijo siguen bien.

En vista de los ataques irreverentes y descocados que *La Región Extremeña* dirige en su número del 6 del corriente á la Autoridad superior diocesana y á varios dignísimos capitulares y sacerdotes, cumple á nuestro deber poner, como ponemos á disposición del Excmo. Sr. Vicario Capitular S. V. y de los demás señores directamente aludidos, las columnas de nuestro periódico, para que en ellas rechacen, si lo creen oportuno, las agresiones del diario republicano de Badajoz. Y de una vez para siempre, aunque no parece necesario decirlo, porque LA LID quiere ser y parecer en todas ocasiones una publicación católica sin malas mezclas, manifestamos al clero de la diócesis que puede disponer de nosotros siempre que tan respetable clase sea objeto de ataques ya en la prensa, ya de cualquier otro modo.

Con esto no hacemos más que cumplir un deber rudimentario en todo periódico que quiera tener la honra de formar aunque sea en la última fila del ejército destinado á defender á la Iglesia y al Sacerdocio de las agresiones de los enemigos, descubiertos ó disfrazados.

En el certámen literario celebrado en León con motivo del VI Centenario del acto heroico de Guzmán el Bueno, en Tarifa, nuestro querido compañero redactor de LA LID CATOLICA, don Angel Pérez-Cortés y García-Camacho, presbítero y Licenciado en Filosofía y Letras, ha conseguido un triunfo.

Un trabajo suyo, titulado "Manera de manifestarse el amor á la patria en los diferentes periodos de la Historia de España, y causas que lo fomentan y debilitan", ha obtenido el *accessit* correspondiente á uno de los premios en el mencionado certámen.

Celebramos el triunfo de nuestro compañero, que no es el primero, y nada más decimos, pues pudiera creerse que nuevas frases fueran hijas del afecto y del compañerismo.

Al felicitar al compañero, también se felicita LA LID.

ERRATA. En la Oda á San Francisco de Asís publicada en el número anterior, verso noveno de la estrofa séptima, donde dice «perder», debe decir «poder».

La Tribuna, de Ciudad-Real, publica en su número del 6 del actual un *Diario Cómico*, digno compañero de otros *idem* que conocimos por acá en tiempos.

Y en el cual *Diario Cómico* se afirma que el anarquista Salvador... lo que, entre otros, propagó el *Nuevo Diario*, y que á pesar de ser mentira, á este católico divino no le ha movido á rectificar, como lo ha hecho *La Región Extremeña*.

Atrasado de noticias anda el periódico *La Tribuna*, cuando el 6 no sabía que era una *filia liberal* el que el Salvador no estaba arrepentido de su anarquismo.

Rectifique, pues, *La Tribuna*, que tal exige la verdad.

Y el *Nuevo Diario de Badajoz*, que ayudó á la prensa liberal ¿por qué no vuelve, rectificando, por los fueros de la verdad? ¿Por qué?...

Retracciones.—Hemos tenido el gusto de leer la de Don Cándido Barbero, de Granada, y la de Don J. Patiño, de la Coruña.

¡Bien venidos sean estos nuevos hijos pródigos, que han tenido el valor de romper los lazos infernales que les retenia en las redes del masonismo, espiritismo, librepensamiento, en fin en las del error!

El Estandarte Católico, valiente alalid de la buena causa en Tortosa, dice lo siguiente:

"Han aparecido en los sitios de costumbre de esta ciudad é igualmente se fijarán en todas las poblaciones de Cataluña y aun de fuera de ella, grandes ca. teles en que se anuncian FUNCIONES TEATRALES, BAILES y otros espectáculos reñidos con las buenas costumbres, que se verificarán en Tarragona con MOTIVO DEL CUARTO CONGRESO CATOLICO."

No puede dirigirse mayor insulto á los sentimientos religiosos de un pueblo; no puede darse mayor bofetada á los sentimientos católicos de España, que tantas vienen dándose, gracias al liberalismo; y á pesar de este manifiesto escarnio á la angusta asamblea que se ha de reunir en Tarragona durante el presente mes, las logias harán lo posible, contando con el dinero de los incantos y obcecados, para organizar espectáculos pagados en menosprecio del Congreso.

El Estandarte Católico protesta contra esos insidiosos é infames propósitos, y nosotros nos adherimos á la protesta de nuestro colega, haciendo con él causa común, en honor y gloria de nuestra Santa Madre la Iglesia Católica.

Los Prelados españoles reunidos en Roma han solicitado que se active la introducción de la causa de beatificación del Arzobispo de Trajanópolis, D. Antonio María Claret.

En el *Índice*,—Se han incluido en él por la autoridad competente, las siguientes obras:

Loures, por Zola; Mirzan, *Vida de San Policarpo*, *El Angel de la Iglesia de Smirna*. Frigeri, *Proyecto de ley del ministro de Bonnaci*; Anónimo, *El más allá de la vida*. Chavanty, *Resumen del sistema de la renovación*.

De *El Papelito Aragonés*:

"El Sr. Silvela ha declarado que prestará todo su apoyo, benevolencia y amistad al partido conservador cuando sea poder.

Ya sabíamos nosotros que cuando llegase la hora de repartir se ablandaría el señor Silvela. Como todos los liberales.

En seguida que olfatean el olor de la cocina, ya están pidiendo cuchara y en la mesa buena silla."

Leemos:

"El jefe del carlismo en España, señor marqués de Cerralbo, ha ordenado á todas las juntas locales, provinciales y regionales de su partido que redacten protestas dirigidas á las Cortes y al Gobierno contra la consagración del obispo Cabrera en la capilla evangélica de la calle de la Beneficencia."

Conversiones.—Noticias de Constantinopla dan cuenta de nuevas conversiones en el Asia Menor y en Egipto. El número de ellas en Egipto pasa de 3,000, y se esperan otras muchas en breve tiempo.

También los diarios de Rumania dan noticia de gran número de conversiones que se han realizado en Bulgaria y Servia.

El Conde de Samodaez ha publicado en el *Correo Nacional* un artículo sobre *Loures*, de Zola, en el que dice: Zola ha realizado la fábula del parte de los montes; ha dado á luz un libro esencialmente ridiculo. Si el que promete escribir sobre Roma está vaciado en la misma turquesa, como es probable, no merece que se gaste en él un solo céntimo. Y lo más extraño es que libros de esa especie sólo se escriben por el miserable céntimo.

Nueva casa de las Hermanitas de San José.—Estas santas mujeres continúan levantando

en las afueras de Jaén un verdadero *Palacio de los pobres*.

Mientras muchos ilusos defienden *derechos y libertades*... para uso particular de caciques é intrigantes, la Hermanita de los Pobres prepara para los desvalidos un gran albergue, y pide para sus ancianos constantes limosnas.

El tribunal correccional de Berlín ha condenado á un agente diplomático y al redactor de un periódico á cuatro meses de arresto en una fortaleza, poor haberse batido en duelo.

¡Lo mismo que aquí!... ¿Verdad?....

De *El Fuerista*:

"*La Unión*, de Madrid, ha echado á porder con la mejor intención (es de suponer) la obra de *El Movimiento* en el asunto de las complacencias y distinciones de la masonería para con la regente.

El Movimiento negó el hecho en redondo. *La Unión* no lo niega; lo que dice es que *El Gran Pensamiento* no era una sociedad masónica, y que á ella pertenecieron hombres de todas las escuelas; y partidos.

De donde resulta que *La Correspondencia* estaba en lo cierto. Y las distinciones á que aludía fueron aceptadas.

Ahora solo falta que se pongan de acuerdo *El Movimiento* y *La Unión*. Y sepamos la significación verdadera de *El Gran Pensamiento*."

Leemos:

"El prefecto del Sena ha obligado al famoso M. Robin á dejar su *orfeinato* de Cemptuis y á que se marche á otra parte con su sistema de educación, reprobado por las personas honradas.

¡Qué disgusto para los defensores de las indecencias de M. Robin!

¡Cómo riarían ciertos catedráticos de Oviedo y *Las Dominicales*, defensores de aquellas porque-rías!

Una conversión.—*La Sicilia Católica* anuncia que la señorita Meltier, perteneciente á una secta protestante, acaba de convertirse al catolicismo.

Al canónigo registral de Lugo y orador elocuente D. Antolín López Peláez, se le ha concedido la preciada distinción de prelado doméstico de Su Santidad.

Felicitamos á dicho señor por tan preciada y honrosa distinción, que bien merecida es para quien tanto trabaja y con tanta brillantez en defensa de la verdad.

El País dice que la Monarquía es un árbol que dá fruto de maldición.

De los frutos de ese árbol se atracaron D. Manuel Ruiz Zorrilla y otros muchos de sus ecclerigionarios.

Y aún hay bastantes que los comerían, si pudieran.

Por lo demás, *El País* hubiera hablado muy bien si se hubiese equivocado.

Y en lugar de decir Monarquía hubiese dicho Masonería.

Con esta pequeña rectificación, aprobado.

Estupideces liberales.—A un obispo italiano, al de Ozieri, se le ha impuesto la pena de ser borrado de las listas electorales (¡gran castigo!) por no haber justificado documentalente estar en posesión de aquel derecho. En tan singular providencia administrativa se lee al nombrar al Prelado: "Juan Antonio, de profesión Obispo". El ridiculo llega al último grado.

Y es que la política de Crispi dá muy buenos frutos.

¿Verdad, señor *Nuevo Diario*?

M. Enrique Lasserre, el historiador de Lourdes, ha escrito á M. Zola una preciosa carta con motivo del libro de este último relativo al santuario. La refutación no puede ser más completa, y no vemos que Zola pueda parar los golpes que con tanta razón se le dirigen más que diciendo que no ha querido escribir historia, ó mejor que sólo se ha propuesto ganar dinero y engañar á sus lectores.

Entre los peregrinos norteamericanos que poco há besaron los piés de León XIII, estaba la señora Throop, de Nueva York (Brooklyn), cuyo marido era protestante. El Papa dijo á esa señora que tuviese fé, que dentro de poco sería católico su marido, y en efecto, su conversión siguió inmediatamente al regreso de la devota peregrina, siendo de advertir que al ir la señora Throop á Roma, no había el menor indicio de la conversión á que nos referimos.

Leemos:

"Un vecino de Jubera, Logroño, llamado Manuel Benito, ha dirigido una respetuosa instancia al Gobernador de dicha capital, protestando del nombramiento de alcalde de un barrio de Jubera, hecho á favor de un licenciado de presidio *con catorce años de carrera*."

Tapa tapa, que lo mejor es no ver ciertas cosas.

¡Oh liberalismo!....

Sección religiosa.

SANTORAL.

10. Miércoles.—Ss. Francisco de Borja; S. J., cf.; Daniel y cps. mrs.; Eulampio y Eulampia, vg., hs. mrs., y Paulino, ob. de York.
11. Jueves.—Ss. Luis Beltrán, cf.; Nicasio, ob. y mr.; Anastasio, Plácido y Ginés, mrs.; Zenaides y Filonila, hs., y Plácida, vg.

12. Viernes.—La Fiesta de Nuestra Señora del Pilar.—Ss. Félix y Cipriano, obispos, y cps. mrs., y los BB. Camilo Constanzo y Agustín Ota, S. J. y compañeros mártires.
13. Sábado.—Ss. Eduardo, rey y cf.; Florencio, Fausto, Genaro y Marcial, mártires, y Quelidonia, vg.
14. Domingo.—La Maternidad de Nuestra Señora.—Ss. Calixto, p. y m.; Fortunata, vg. y m.; Carponio, Evaristo y Prisciniano, hs. mrs.; Domingo Loricato, ct.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL

PARA EL MES DE OCTUBRE DE 1894.

(BENDECIDA POR EL PAPA).

EL CULTO DE LOS SANTOS ANGELES.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón

inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se aumente en todos los cristianos la confianza en los ángeles, «asociados invisibles del Apostolado de la Oración.»

PROPÓSITO.

Rezar todos los días y con frecuencia la oración al Angel de la guarda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

COLEGIO CATÓLICO DE SAN JOSÉ DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.

DON BENITO.

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ.

DIRIGIDO POR D. VICENTE BELTRÁN Y NEBOT,

Licenciado en Filosofía y Letras.

En este acreditado Colegio, cuyos Profesores son todos Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

La matrícula queda abierta en todo el mes de Septiembre.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 30 de Septiembre.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, núm. 8.

BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA.

	Ptas
Recopilación de Aranceles y tarifa	4
Información Posesoría	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

Rogelio Triviño.
BLANCO Y NEGRO
Sociedad Martín y Ortiz de la Tabla.

BARBERÍA DE EMILIO MARTIN SIERRA.
Osario, 3 (frente á la calle Haba).
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES DE BALDOMERO ROMERO TENA.
Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON
Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.
Pan y Catecismo.
Las malas lecturas.
¿Hay acaso Providencia?
Círculo Católico-tradicionalista.
El Anarquismo.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SOMBRERERÍA DE Francisco Gutiérrez y Pérez.
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.

Banco Vitalicio de Cataluña.
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.
10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.568'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 936.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.
Base purgante, NaO, SO 10³ HO-gr. 227
Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrri, Atocha, 87, Madrid.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES
que los de **Hijos de Antonio J. Gómez.**

FÁBRICA: DEPÓSITO:
Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.
MÁLAGA

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE A SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.
En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las *pólizas sorteadas* que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

ALBERTO RANDEYNES
CONSTRUCTOR DE ORGANOS
Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.
41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41
(RUZafa) VALENCIA.

PAÑERÍA DE GARCIA Y DONCEL
CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.
BADAJOZ.
Novedades en trajes para caballeros y niños.
A LOS SARCEDOTES.
Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.
Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE **Callego, Candela y C.ª, Valencia**
CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talarés.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 19.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

BADAJOZ.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS